

周口晚报 周口市委党史研究室 主办

实践是检验真理的唯一标准

1978年5月10日,中央党校内部刊物《理论动态》发表了经胡耀邦审阅定稿的《实践是检验真理的唯一标准》一文。5月11日,这篇文章以特约评论员名义在《光明日报》发表。当天新华社转发。5月12日,《人民日报》和《解放军报》同时转载,全国绝大多数省、自治区、直辖市的报纸也陆续转载。

一石激起千层浪。这篇文章很快引发了一场全国范围的真理标准问题大讨论,对中国社会发展产生了深远影响。

这场大讨论的发生有着深刻的社会历史背景。1976年10月,中央政治局执行党和人民的意志,一举粉碎“四人帮”,结束了延续10年之久的“文化大革命”。举国欢腾,人心思变,百业待举,党面临着思想、政治、组织等各个领域全面拨乱反正的任务。但是,这一进程受到“两个凡是”(即“凡是毛主席作出的决策,我们都坚决维护;凡是毛主席的指示,我们都始终不渝地遵循”)错误方针的严重阻碍,党和国家的工作在前进中出现徘徊局面。

“两个凡是”的方针一提出,就遭到广大干部群众的强烈反对。邓小平最早旗帜鲜明地反对“两个凡是”的错

误方针。他在1977年4月10日给党中央的信中就针对“两个凡是”指出,必须世代地用准确的完整的毛泽东思想来指导我们全党、全军和全国人民。5月24日,他在同中央两位同志的谈话中则明确指出:“两个凡是”不行。7月,党的十一届三中全会恢复了邓小平原来在党内、政府和军队中的全部领导职务。邓小平在这次全会上的讲话中,再次强调要对毛泽东思想有一个完整的、准确的认识。与此同时,其他老一辈无产阶级革命家和不少老同志也从不同角度提出,要恢复和发扬党的实事求是的优良作风,正确认识与把握理论和实践的关系,把实践作为检验真理的标准。这一时期,中央党校也作出规定,研究党的历史要遵守两条原则,一是完整地准确地理解毛泽东的有关指示,二是以实践为检验路线是非的标准。

《实践是检验真理的唯一标准》一文,阐明了检验真理的标准只能是社会实践,理论与实践的统一是马克思主义的一个最基本的原则,任何理论都要不断接受实践的检验等马克思主义的基本道理。这就从根本上否定了“两个凡是”。文章在党内外和广大干部群众中激起了强烈反响,同时也遭到一些人的非议和指责。

1978年6月2日,邓小平在全军政治工作会议上讲话,针对当时的形势再次精辟阐述了毛泽东的实事求是、一切从实际出发、理论与实践相结合的这样一个马克思主义的根本观点、根本方法。这个讲话在关键时刻给真理标准问题的讨论以有力的支持。

6月24日,《解放军报》发表特约评论员文章《马克思主义的一个最基本的原则》,从理论上系统地回答了对于坚持实践是检验真理的唯一标准所

提出的种种责难,得到了当时担任中央军委秘书长的罗瑞卿的支持和帮助。同时,中央和地方报刊也发表了许多阐述实践是检验真理的唯一标准的文章,其中包括中央和国务院各部门、各省、自治区、直辖市和中国人民解放军各总部、各部队领导同志的文章,从而推动真理标准的大讨论在全国轰轰烈烈地深入展开。

关于真理标准问题的讨论,涉及的问题很多,但是最根本的分歧在于对马列主义、毛泽东思想究竟应该采取什么态度,怎样才算是坚持马列主义、毛泽东思想的问题。通过讨论,弄清这个问题,对于打破过去盛行的个人崇拜和教条主义的精神枷锁,对于党的指导思想和各条战线实际工作的拨乱反正,产生了巨大的作用,对于我国社会主义现代化建设有深远的历史意义。这场大讨论,冲破了“两个凡是”

的严重束缚,推动了全国性的马克思主义思想解放运动,为党的十一届三中全会的召开做了重要的思想准备,是十一届三中全会实现新中国成立以来党的历史上具有深远意义的伟大转折的思想先导。这场大讨论,为党重新确立马克思主义的思想路线、政治路线和组织路线奠定了思想基础。

党的十一届三中全会坚决批判了“两个凡是”的错误方针,高度评价了关于真理标准问题的讨论,重新确定了马克思主义的正确路线,为真理标准大讨论作了总结。

(晚报记者 张洪涛 整理)



光辉的历程



陈嘉庚(1874-1961)男,汉族,福建省厦门市人。

陈嘉庚少年时赴新加坡随父经商获得成功。1928年日本制造济南惨案后,领导华侨社会开展抗日救亡运动。1937年10月,他发起成立“马来亚新

陈嘉庚

加坡华侨筹赈祖国伤兵难民大会委员会”,任主席。1938年10月,他联络南洋各地华侨代表在新加坡成立“南洋华侨筹赈祖国难民总会”,被推举为主席。他带头捐款购债献物,精心筹划组织,使南侨总会在短短三年多的时间内便为祖国筹得约合4亿余元国币的款项。此外,他组织各地筹赈会为前方将士捐献寒衣、药品、卡车等物资,以及在新加坡和重庆投资设立制药厂、直接供应药品等。1939年,他应国内之请代为招募3200余位华侨机工(汽车司机及修理工)回国服务,在新开辟的

滇缅公路上抢运中国抗战急需的战略物资。1940年,他组织南洋华侨回国慰劳团历访重庆、延安等地,并发表演讲,盛赞中共领导的陕甘宁边区的新气象,认为“中国的希望在延安”。1948年5月,致电毛泽东,响应中共中央召开新政治协商会议和成立联合政府的建议。建国后任中央人民政府委员,华侨事务委员会委员,华东军政委员会委员,全国侨联主席。1961年8月逝世。第一、二届全国人大常委会委员,第二、三届全国政协副主席。

张保园事件

1947年7月13日,国民党沈丘县大队第三中队勾结沙北恶霸地主武装,血洗了沈鹿淮县人民政府驻地——沈丘北部的张保园村,杀害了在此重伤疗养的沈项临县县长胡凌云、豫皖苏军区派往沙南开辟四分区工作的赖鹏团长、沈鹿淮县大队张桂兰指导员、罗法祥排长、周排长等40余名干部和战士,制造了一次骇人听闻的大屠杀,张保园事件也成为沈丘、郸城、项城、淮阳、鹿邑等人民心中永远的痛。

张保园村当时居住着30多户贫苦农民,大部分是佃、雇农,他们历年倍受水、蝗、汤(汤恩伯)三害之苦,是一个比较偏僻、闭塞但群众基础好,便于中共开辟工作的好地方。1947年2月中共沈鹿淮县委和政府成立后,决定将县政府就设立在张保园村,自此,有不少伤病员被送到村里休养,一些军用物资也通过这里再转送出去,这块小小的红色根据地,对我党的革命事业做出了不少贡献。

为巩固和扩大这块红色基地,发展革命力量,中共组织在广泛发动群众的基础上,还致信附近北杨集的大地主杨显卿,这个在北杨集一带无恶不作的原西北军军官,表面上对政府提出交出乡、保枪支的要求一一答应,但背地里却与国民党县政府以及土匪武装秘密勾结,把这块红色的根据地视为眼中钉,一直伺机想对张保园村下毒手。

7月13日,敌人终于挥起了屠刀。那段时间,正值汛期,张保园北大堤外河水暴涨,由于县大队主力由书记吴志培带到外地

去了,仅有40余名党政军干部和战士,除去有伤在身的,有战斗力的仅有19人,守备力量较差,这就给了敌人可乘之机。杨显卿得知情况后,就联合土匪张洪亮率领300多人,在4挺机枪的掩护下,向我驻地发起了猛烈进攻,经过20分钟激战,终因敌众我寡,在此重伤疗养的沈项临县县长胡凌云、豫皖苏军区派往沙南开辟四分区工作的赖鹏团长等40多名同志相继牺牲、被俘。敌人疯狂地把100多名群众赶至打麦场里,架枪威逼他们供出中共干部,而张保园村群众无一人叛变屈服,敌人最后就把已弄清的积极分子及其家属活埋,受伤被俘的8名战士也全部被枪杀。

是年8月,刘、邓大军挺进大别山,革命形势大为好转,随着县、区政权和武装迅速扩大,区干部张国庆经过侦察,先后把20多名参与制造张保园事件的凶手抓获,制造此次事件的主犯张洪亮、杨显卿也先后在以后的剿匪反霸和镇反运动中受到严惩。

(晚报记者 李瑞才 整理)



红色周口



陈潭秋(1896-1943)男,汉族,湖北省黄冈县人,中共党员。

陈潭秋青年时代积极参加“五四运动”。1920年秋,他和董必武等在武汉成立了中国共产党早期组织。1921

陈潭秋

年7月出席党的一大。此后,先后任中共安源地委委员、武昌地委书记、湖北区委组织部长、江西省委书记、江苏省委组织部长、满洲省委书记、江苏省委秘书长等职,领导各地的工人运动、学生运动和兵运工作。1933年初夏,到中央苏区工作,任福建省委书记。1934年1月,在瑞金召开的中华苏维埃共和国第二次代表大会上,他被选为中央执行委员和中央政府粮食委员(即粮食部长)。红军长征后,他留在中央苏区坚持游击战争,任中共江西分局组织

部长。1935年8月赴莫斯科参加共产国际第七次代表大会。后参加中国共产党驻共产国际代表团的工作。1939年9月,任中共中央驻新疆代表和八路军驻新疆办事处负责人。1942夏,盛世才公开走上反苏反共道路,党中央同意在新疆工作的共产党员全部撤离。陈潭秋把自己列入最后一批。1942年9月17日,陈潭秋被捕。敌人对他施以酷刑,逼迫他“脱党”,被他严词拒绝。1943年9月27日,陈潭秋被秘密杀害于狱中。

冼星海

救亡运动,创作了大量战斗性的群众歌曲,并为进步影片《壮志凌云》、话剧《复活》等谱写音乐。抗战开始后,他参加上海救亡演剧二队,后去武汉与张曙一起负责开展救亡歌咏运动。1935年至1938年间,创作了《救国军歌》、《只怕不抵抗》、《游击军歌》、《到敌人后方去》、《在太行山上》等各种类型的声乐作品。1938年,前往延安担任鲁迅艺术学院音乐系主任,并在“女大”兼课。教学之余,创作了不朽的名作《黄河大合唱》等作品。1940年5月,他受党组织派遣去苏联为大型纪录片《延安与八路军》配乐。后因战乱和交通阻隔而难以回国。其间,他写有交响曲

《民族解放》,管弦乐组曲《满江红》,管弦《中国狂想曲》以及小提琴曲作品等近300件。撰写并发表了《聂耳——中国新兴音乐的创造者》、《论中国音乐的民族形式》等大量音乐论文。由于长期劳累和营养不良,致使肺病加重,1945年病逝于莫斯科。



本档稿件来自人民网、新华网



冼星海(1905-1945)男,汉族,广东省番禺县人,出生于澳门,中共党员。

冼星海1918年从新加坡回国进入岭南大学附中,1929年进入上海国立音乐专科学校,1929年去巴黎勤工俭学,1931年考入巴黎音乐学院作曲班学习。1935年回国后,积极参加抗日

中华联合财险 周口中心支公司 支持刊出

中华保险全国统一客服电话 95585